

**Date of Sermon : 2009 年七月 26 日**

## **我信上帝—全能的父(上)**

**證道：王瑞珍牧師**

**(中華福音神學院 延伸神學教育部部長)**

**於基督教新竹歸正福音教會**

逐字稿：黃淑貞；編輯：皮敦文

### **經文**

約翰福音第一章 1-2 節：「太初有道，道與上帝同在，道就是上帝。這道太初與上帝同在。」

### **禱告**

主啊，我們感謝祢，給我們有一個這麼好的地方，有一個這麼好的時刻，跟我們的弟兄姐妹在祢的寶座前學習來敬拜祢，主啊，我們現在要用聆聽祢的話，來敬拜祢，主啊，願祢所應許的聖靈，要引導我們進入一切的真理，祢所應許聖靈的恩膏，要在凡事上教導我們，我們就恭敬的仰望祢，靠耶穌的名禱告，阿們

### **「太初有道」**

今天的主題經文已經隱藏了三位一體的奧秘了。「太初有道」，的太初到底是什麼時候？可以說，沒有時候的時候。無論是那一國的年曆、日曆或曆法，都有一個開始，都有開頭，然太初是沒有開頭的開頭。就我們不知道時候的時候，一切的開頭之前，上帝就在那裡了。

「太初有道」的這道是誰呢？約翰 1:14 節告訴我們，這道成了肉身，住在我們中間，所以第一節講的道，就是在講耶穌基督。耶穌基督起初就存在，在一切時候之前，沒有時候的時候，他就在了。

「道與神同在，道就是神」，這樣是幾位？兩位，因兩位才能同在，如果只有一位就是自在。但，我們信的神到底是一位，還是兩位？我們信的神是三位一體的。聖經講神的時候，或者講到耶和華的時候，通常是在講三位一體的聖父。所以，道與神同在，是在講聖子與聖父同在，道這同在在太初就有，不是後來才與神同在。

聖子不是後來才產生的，父有多麼的永遠，子就有多麼的永遠。有人想到父與子時總會說，父先有，然後才有兒子。唐崇榮牧師有一次解釋這件事情提到，父親與兒子其實是同時存在的，因為如果沒有孩子的話，父親不能夠叫父親，只能叫丈夫而已；當孩子生下來那一天，父親才是父親。所以，父親與兒子是一起存在的，父親是有孩子那一天才叫父親的。聖子與聖父是一樣的永恆。

### 重點一：

耶穌是從永遠到永遠的，太初他就在，太初他就跟父同在。所以，三位一體上帝不是後來才變成三位的，在太初就是三位。

### 重點二：

神既是單數，又是複數。創世紀 1:27-28 節提到上帝說，「我們要照我們的形象和樣式來造人」，這裏是用複數來稱呼上帝自己。創世紀第三章也提到，當人類墮落的時候，這個複數又出現了，「耶和華神說，那人已經與我們相似，能知道善惡。」(3:22 節) 這裏上帝亦用複數來稱呼祂自己。造巴別塔的時候，這個複數又出現了，耶和華說：「看啊，他們成為一樣的人，他們已經做起這事來，以後他們所做的事沒有不成就的，我們下去」(創 11:6)，這裡用複數「我們下去看看」來稱呼自己。以賽亞第 6 章，上帝說「我可以差遣誰呢？誰肯為我們去呢？」「我可以差遣誰呢？」的我是單數，「誰肯為我們去呢？」的我們是複數。約翰福音第一章的「道就是神」，這是單數，「道與神同在」，這樣是複數。

我們現在提到「三個位格」這個詞，只有一位上帝，這位上帝有三個位格，即聖父，聖子和聖靈。「位格」這個字的簡單定義是，可以交往的對象，指聖父聖子聖靈三位各有其思想情感意志，但是彼此交往的。

拉丁文 *persona* 這個字，英文就叫 *personal*，這不是初代教會的教父發明的，這是一個原來就普通流行的一個字。有人把它翻譯成「面具」，因為那時候的戲班子出去巡迴演戲的時候，一部戲裏有好幾十個角色，無法帶幾十個演員出去，只好七八個人演這幾十個角色，因此他們就帶上面具。所以，初期教會的教父套用這個字，而它的意思是，同一個上帝，卻有三個不同的表現，三個不同的彰顯，彰顯為聖父，彰顯為聖子，彰顯為聖靈。

嚴格說起來，這個比喻不是很好，因為一個演員也只有一個位格，但我們的上帝有三個位格，三位是互相交往的。耶穌來到人間的時候，耶穌還跟聖父禱告，聖父還派聖靈來幫助聖子。所以，三個位格永遠同在，並不是聖父變成聖靈，也不是聖父變成聖子。各有其位格，但不是三個不同的神，那就變成多神論了。聖父是上帝，聖子是上帝，聖靈是上帝；聖父有上帝完全的屬性，聖子有上帝完全的屬性，聖靈有上帝完全的屬性。三位之神性是完全一樣的，同樣是自有永有，同樣是至高者，同樣是完全的聖潔，完全的

愛，完全的公義，完全的智慧，完全的能力，而且同樣是造物者。

### 重點三：

聖父不是聖子，聖子不是聖靈，聖靈不是聖父，這什麼意思呢？雖然，各位格神性是完全一樣的，神本體絕對的屬性是百分之百一樣的，但是各位格有些特性是不一樣的。例如，耶穌有什麼地方是聖父沒有的？他有肉體。

### 重點四：

各位格雖各有其特性，但卻有很完美分工合作的關係。加爾文談三一神論時分三方面：第一，談到三位的共性，共同的特性，共同的屬性，就是神性是完全相同的。第二、談到三位的特性是各有其特性，聖父聖子聖靈有一些不同的地方。第三、談三位的關係。

講義這個圖案是很勉強這樣表達，這個是聖父是上帝，聖靈是上帝，聖子是上帝，這個三角形的圖是古代就有，這個不等號是我們後來才有的數學符號，這個不等號是我後來給它加上去的，就是說，神性是相等的，但是有一些特性是不相等的，所以就給它劃一個不等號。

聖父有百分之百的神性這個比較沒問題。聖子是跟聖父一樣崇高，是百分之百的上帝，這在初期的教會就成為很大的問題。因為按照舊約，上帝絕對是單數的，其實這句話也有毛病的。不可諱言地，舊約裏的複數是很不明顯的，因為舊約的時候好像在小學的階段，小學的時候跟他講三位一體太複雜了，所以舊約的複數是隱藏的，是不明顯的，上帝這個複數到了新約才比較明顯。新約很清楚地顯明，耶穌是上帝，又顯明聖靈是上帝。這也在初期教會產生一個大問題了，既然只有獨一上帝，若說耶穌是上帝，聖靈是上帝，那就變多神論了。

聖經裡面沒有三位一體這四個字，這是初期教會領袖的結論，而這個結論雖然是神學家發明的，trinity 這個字不是聖經的術語。但是，這個結論是合乎聖經的，因為聖經充滿了三位一體的證據。所以從初期教會到現在大概 1700 年了，就不再有爭議了。如果有爭議的便就很快發現那是異端，如耶和華見證人，他們就不相信耶穌是上帝；伊斯蘭教雖說是信聖經的，但也不信耶穌是上帝。

## 耶穌是上帝的聖經證據

- (1) 道是耶穌，道成肉身，道就是神。耶穌和神一樣，太初就存在的。太初就有道，太初就與神同在的，他跟神一樣是造物者，萬物是藉著他造的，這是直接的聖經證據。
- (2) 「從來沒有人看見神，只有父懷裡的獨生子將他表明出來」。耶穌就把看不見的上帝表現出來，他的表現就是神，
- (3) 約翰福音第 5 章。猶太人想要殺耶穌，為什麼呢？因為耶穌稱神是他的父，把自己和神當作是平等的，父跟子是一樣的生命，猶太人就想要殺他。

- (4) 約翰福音 9:16 節，「父怎樣在自己有生命，就照樣賜給兒子，在自己有生命」。我們都不是在自己有生命，我們的生命都是從上帝造出來的，然後就從父母生出來，我們沒有一個人是自有永有的，自己存在在自己有生命的。
- (5) 約翰福音 10:30 節，「我與父原為一」。
- (6) 「基督是在萬有之上，永遠可稱頌的神。」基督按肉體來講，也是大衛的子孫，亞伯拉罕的後裔，是有父母，是由母親生下來的，但是，按靈來講，他是可稱頌的神，他的生命不是從馬利亞生下來才開始的，他老早就在了
- (7) 腓立比書第二章，「他本有神形象，卻不以自己與神同等為強奪的。」意思是，他本來就是神，是神的形像。強奪的意思是抓住不放，他雖然是至高的神，可是他並沒有高高在上就不願意下來。
- (8) 提多書 2:13 節，「我們等候所盼望的福，並等候至大的神。」也就是，耶穌基督他的榮耀顯現，耶穌基督就是至大的神。
- (9) 希伯來書 1:8 節，「論到子，卻說，神啊...。」論到聖子耶穌基督的時候，卻稱耶穌是神。
- (10) 當耶穌顯現的時候，多馬不在場，當門徒跟他做見證說，耶穌復活了，向我們顯現了，多馬說，我不信，除非我親眼看到親手摸到。耶穌再一次顯現對多馬說，你要看，我就給你看，你要摸，就給你摸。多馬沒有摸，卻馬上俯伏敬拜耶穌了，稱耶穌「我的主，我的神。」耶穌公開承認公開宣告，接受多馬的敬拜，他是神。
- (11) 耶穌有神的名字，讀以賽亞 9:6 節，「有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們，政權必擔在他的肩頭上，他稱為奇妙，策士，全能的神，永在的父，和平的君。」耶穌基督有政權，但耶穌說，「我的國不屬於這個世界。」從世界的角度來講，耶穌沒有政權，他手下連一個阿兵哥都沒有，也沒有一個地上的政府。可是，從真正的掌權來說，耶穌有政權，他作王至少快要兩千年了。他不需要政權輪替，且不斷地在世界各地擴展他的版圖。耶穌的國從耶路撒冷，猶太全地，撒馬利亞，直到地極，進入列國列邦，傳遍天下。他作王，那麼多人自動的向他繳稅，十分之一就是繳稅。很多人獻上時間，甚至很多人獻上生命。耶穌的權柄超過所有的政權，論時間的長度，論版圖的廣度，論權柄的高度，那是沒有第二個政治領袖比得上的。

這裏的「永在的父」不是在講耶穌是聖父，而是說他做我們永遠的父親。耶穌的名字又稱為「以馬內利」，他與我們同在，因耶穌升天之後，藉著聖靈，這位聖靈又稱為耶穌的靈，基督的靈，住在我們心裏。所以，耶穌可以做我們每一位永遠同在的父親，永遠照顧我們的父親。

- (12) 以賽亞書四十章，「有人聲喊著說，在曠野預備耶和華的路，在沙漠修平神的道。」這句話應驗在約翰福音第一章，指的是施洗約翰，他為耶穌基督修直他的道。以賽亞 40 章這句話講的是耶和華，約翰福音第一章則告訴我們，這位耶和華就是耶穌

基督。

- (13) 提前 3:16 節。這節再提到耶穌基督，他就是「神在肉身顯現」。
- (14) 耶穌基督是無所不知的。無所不知，如果你敏感一點，你會發現有一個問題在那裡，耶穌生下為人的時候，是不是無所不知的，這是一個問題喔，聖經說，他的智慧和身量是一起增長，也就是慢慢增長的，耶穌並不是生下來什麼都懂了，就會背九九乘法表也自動會講英文法語，什麼都會，不是的，他生為人的時候他受人性的限制，所以，他也是經過學習才漸漸成長的，漸漸成熟的，實際上呢，他並沒有失去他的神性，他甘願受人性的限制，就是這樣子的，所以，這句話我們就是補充一下，他的全知沒有失去，只是說，他受人性的限制慢慢學習，也是依靠父神來知道一些事情，實際上他的神性沒有消失，只是來人間他受人性的限制
- (15) 耶穌基督是全能者。好，他是全能的，他是不變的，不變是在講他的本體，那個神性是不變的，他不會隨著時間就變的比較聰明，變的比較強壯，變的比較有能力，他完全的屬性是不變的，從永遠到永遠都是一樣的。不變不是不動，我上一次來提到這一點，他不是 **unmovable**，不是不會動，那是偶像，他是 **immutable**，**immutable** 是在講他的神性不會改變的，從永遠到永遠是不會改變的那麼完美，他從起初就那麼完美，永遠是那麼完美，是在講這個意思。
- (16) 耶穌有上帝一切的屬性，歌羅西書 2:9 節，「因為神本性一切的豐盛都有形有體地居住在基督裡面。」這節是一個結論，與約翰福音 1:18 節的結論相同。耶穌充充滿滿的有恩典有真理，就把神就表現出來了。把神的屬性濃縮到核心的話，就是恩典跟真理，慈愛跟公義，恩典就是他慈愛的那一面，真理就是他公義的那一面。
- (17) 耶穌行創造之工。約翰福音 1:3 節提到，「萬物都是藉著他造的。」耶穌是造物者。
- (18) 耶穌不但創造，而且也護理，在保護與管理所創造的。上帝創造好了一切就不管了，這叫自然神論。事實上，耶穌一直在保護與管理，他是「神榮耀所發的光輝，是神本體的真相，常用他全能的命令托住萬有，繼續在托住萬有」。這個萬有不是真正自動的，你在這個世界上找不到真正自動的，其實背後都有能源的。我手上這自動錶靠著我的手的動儲蓄一些上發條的動作，它才繼續動。這麼大的宇宙是上帝托住這一切才繼續運動，上帝若要毀滅這一切，不需要多少的原子彈核子彈，其實他只要把他托住萬有的那個手收回去，整個就解體了。那麼大的地球會自動運轉，有一個軸心在那裡，我們很難理解這個地球這樣大怎麼自轉還會公轉。科學家只告訴我們地球是怎樣自轉的，是怎樣公轉的，但轉的動力是我們沒辦法解釋的。聖經告訴我們，是耶穌在托住這一切，他創造他護理。
- (19) 耶穌赦罪。馬太福音第 9 章和馬可第 2 章都提到耶穌說，「你的罪赦了」。猶太人說，「只有上帝可以赦免人的罪，你憑什麼說，人的罪赦了。」猶太人有沒有講錯，只有上帝能夠赦罪。耶穌可以直接免去人的罪，因為他是神。
- (20) 耶穌行很多神蹟奇事，這也是在彰顯神的大能，包括對自然界的平靜風浪，使無變

有，使少變多，使死去的活過來等等。各種的神蹟也顯出他是上帝。

- (21) 耶穌使人復活，將來還要用最高審判者的名義，審判一切。這世界上有初審，二審，三審，有地方法院，最高法院，實際上，最高法院是不是最標準的，也不一定，真正最高的審判是耶穌基督，他是神，他再來的時候才要做最後的最高的審判。
- (22) 在末日的時候，萬物要溶化，然後要重新塑造新天新地。腓利比書第三章提到耶穌基督從天上降臨，要把我們這個卑賤的身體改變形狀，跟他自己榮耀的身體相似。
- (23) 耶穌來不但要來復興我們，把我們的身體改變成榮耀的身體，希伯來書第一章提到，耶穌來的時候，也要把天地都改變了，改變成一個新天新地。耶穌的全能作為使我們復興，使我們死去不好看的身體變成一個榮耀的形狀，也把這個已經破壞的世界和天地，塑造成一個美麗到永遠的新天新地。
- (24) 耶穌有上帝一切的尊榮。我們在祝福的時候，說，「願主耶穌基督的恩惠，上帝的慈愛，聖靈的感動，常與我們同在。」這裏的聖父，耶穌，聖靈是平行的。我們施洗的時候，也是奉父、子、聖靈的名施洗。所以，耶穌有神的尊榮，與父神是平行。
- (25) 耶穌的寶座是永永遠遠的。

## 末禱

主耶穌我們感謝祢，雖然三位一體我們都已經知道一些，可是當我們詳細去看的時候，主啊，我們還有很多可以學習的，有很多可以認識，有很多可以享受的，我們為這些感謝祢，主啊，我們為這整個學習來仰望祢，主耶穌，我們所學習的，不只來體會祢的道是那麼的高超，也來體會祢的道是很活潑有功效的，要成就在我們身上，我們也來體會到我們的生活，有祢自己的幫助，主啊，祢自己的道，活潑的功效要成就在我們身上，主啊，讓我們的生命進入豐盛，而且是更豐盛，謝謝祢聽我們禱告，也求你保守，我們等一下有一些問題的討論，仍然繼續藉著認識真道，藉著認識真理來敬拜祢，奉耶穌的名禱告，阿們。